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LINGUA PORTUGUESA

Transitividade verbal
A transitividade verbal indica a relacdo entre os verbos transitivos e 0S seus

complementos. Isso porque, sozinho, o verbo transitivo ndo tem sentido completo, o
gue significa que ele tem que transitar para um elemento que o complete.
Exemplos: Entregaram a encomenda.

Vendo quadros.

Segure isto, por favor!

De acordo com o tipo de complemento, os verbos séo classificados da seguinte forma:

Verbo transitivo direto (VTD)

Verbo que ndo tem sentido completo e precisa de um complemento, geralmente
introduzido sem preposi¢cao, que conclua o qué (para coisas e objetos) ou quem (para
pessoas ou animais). Esse complemento € chamado de objeto direto.
Exemplos: A mesa trés pediu a carne bem passada. (Pediu o qué? A carne.

Terminei a andlise. (Terminei o qué? A andlise.)

Agora sim, entendo meus pais. (Entende quem? Meus pais.)

Verbo transitivo indireto (VTI)
Verbo que ndo tem sentido completo e precisa de um complemento que conclua de
gué, em qué, para quem. Acompanhado de preposicdo obrigatoria, 0 complemento desse
tipo de verbo é chamado de objeto indireto.
Exemplos: Duvido da sua honestidade (Duvido de qué? Da sua honestidade.)
N&o acredito no que ele diz. (N&o acredito em qué? No que ele diz.)
Esperei-lhe pacientemente. (Esperei por quem? Por ele/ela.)




Verbo transitivo direto e indireto (VTDI)

Também chamado de bitransitivo, é o verbo que ndo tem sentido completo e que
precisa de objeto direto e indireto.

Assim, o verbo transitivo direto e indireto precisa de dois complementos, um dos
guais sem preposicao obrigatéria (objeto direto) e outro que exige preposicao (objeto
indireto).

O objeto direto e indireto completa o verbo com a informacgao sobre o qué / a quem.
Exemplos: Enviei os postais aos clientes. (Enviei o qué/ a quem? Os postais / aos
clientes.)

Agradeceu a oportunidade ao chefe. (Agradeceu o qué /a quem? A oportunidade / ao
chefe.)

Expus minhas dificuldades ao professor. (Expus o qué /a quem? Minhas dificuldades / ao

professor.)

Diferenca entre Transitividade e Intransitividade verbal

Enquanto a transitividade do verbo indica a necessidade de completar o seu sentido
com complementos, a intransitividade verbal indica que os verbos tém sentido
completo. Assim, sozinhos, os verbos intransitivos conseguem transmitir a
informagéo sobre o sujeito.

Isso ndo quer dizer que uma oracao cujo verbo seja intransitivo tenha obrigatoriamente que

acabar nesse verbo, mas se acabasse no verbo a oracao seria compreensivel.

E que muitas vezes, com os exemplos dados de verbos intransitivos, os alunos acabam

concluindo que ndo ha mais nada depois dele, e quando ha, descartam logo a
possibilidade da intransitividade.
Muito facilmente os alunos identificam "Jo&o nasceu.", "A planta morreu.", "Adormeci."
como intransitivos, mas se acrescentamos algo a mais, eles param e ficam pensando...
Jodo nasceu ontem.
A planta morreu de sede.
Adormeci cedo.
As informagdes que seguem 0s verbos intransitivos podem ser classificadas como

adjunto adverbial (¢ o caso de "ontem", "de sede" e "cedo" dos exemplos acima).




Verbos de Ligacéo

Os verbos de ligacdo, também chamados de copulativos, tém a funcéo de ligar o sujeito
e suas caracteristicas (predicativo do sujeito).
Distinguem-se, assim, dos verbos intransitivos e transitivos, na medida em que esses
expressam uma acao praticada ou sofrida.
Os principais verbos de ligacao sdo: ser, estar, permanecer, ficar, tornar-se, andatr,
parecer, virar, continuar, viver.
Exemplos: A plateia é toda jovem. (Verbo de Ligacéo)

Hoje teremos casa cheia. (Verbo Transitivo)

N&o vou! (Verbo Intransitivo)

Lista dos Verbos de Ligacao
Confira abaixo uma lista dos verbos de ligacdo, seguida de exemplos:
» Estado Circunstancial
Estar. Exemplo: Estou exausta!
Parecer. Exemplo: Ela parece feliz com os resultados.

Andar. Exemplo: Desde aquele episodio, andamos sempre contentes.

» Estado Permanente
Ser. Exemplo: Eles sdo capazes de finalizar tudo até amanha?

Viver. Exemplo: Vivem doentes.

» Mudanca de Estado
Ficar. Exemplo: Fico feliz com a noticia!
Tornar-se. Exemplo: Ela se tornou um exemplo de vida.

Virar. Exemplo: Depois de tudo, virou um santo...

» Continuidade do Estado
Permanecer. Exemplo: Ele permaneceu calado.

Continuar. Exemplo: Ela continuou atenta ao trabalho.




Classificacao dos Verbos

A classificac@o dos verbos em intransitivo, transitivo e verbo de ligacéo, é feita mediante o
seu contexto.

Isso porque o mesmo verbo pode ser classificado de formas distintas, conforme
verificamos nos exemplos a seguir:

Desde aquele episédio, andamos sempre contentes.

(verbo de ligacéo, pois expressa um estado, que é o fato de se sentir contente)

Andamos o quarteirdo todo atras do nosso gato e ndo o encontramos.

(verbo intransitivo, pois expressa a acao de procurar o gato)

Ela vive cansada.
(verbo de ligacéao, pois expressa um estado, que € o fato de se sentir

constantemente cansada)

Ela vive no Japéo.

(verbo intransitivo, pois expressa a acao de residir no Japao)

Predicativo do Sujeito

O predicativo do sujeito € a caracteristica que define ou modifica o sujeito.

Ele é chamado de predicativo porque faz parte do predicado, mas ndo acrescenta nada ao
verbo e, sim, ao sujeito.

Exemplo: Ambos continuam doentes.

Sujeito: Ambos

Predicado: continuam doentes

Verbo de Ligac¢ao: continuam

Predicativo do Sujeito: doentes

Geralmente, o predicativo do sujeito é constituido por um substantivo, um adjetivo ou um
pronome. H& casos, porém, em que o predicativo € formado por preposigéao.

Exemplos: O Joao é dos nossos! (dos nossos € o predicativo do sujeito)

Aqueles bolos séo de chocolate. (de chocolate é o predicativo do sujeito)




Dica

Para néo errar na hora de classificar um verbo, lembre-se:

Uma vez que o predicativo do sujeito modifica o sujeito, ele vem sempre acompanhado
(ainda que esteja oculto) de um verbo de ligagéo.

Exemplo:O amor é paciente, a paixao (€) a impaciéncia.

O que nao pode acontecer € um verbo de ligacdo sem predicativo, pois sem ele o verbo

deixa de ter a funcéo de ligar, de ligacéo, logo deixa de ser verbo de ligacao.

Atividades

Leia a tirinha abaixo para responder as questdes de 1 a 8.
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QUESTAO 1. Na tirinha, o produto usado pelo Jon foi:
(a) adequado para seu cabelo.

(b) necessario para seu cabelo.

(c) inapropriado para cabelos.

(d) relevante para seu corpo.

QUESTAO 2. No ultimo quadrinho, Garfield demonstrou em sua fala um tom:
(a) metafdrico.

(b) irbnico.

(c) exagerado.

(d) humoristico.

QUESTAO 3. Qual o sujeito da oracéo do primeiro quadrinho?
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QUESTAO 4. Qual o predicativo do sujeito do primeiro quadrinho?

QUESTAO 5. Localize o objeto direto da segunda orac¢éo no segundo quadrinho.

QUESTAO 6. Se a oracéo tem um objeto direto, isso revela que o verbo sera:
(a) transitivo direto.

(b) transitivo indireto.

(c) intransitivo.

(d) de ligacgao.

QUESTAO 7. Na oracéo do ultimo quadrinho, o termo "no meu mundo" é classificado
sintaticamente como adjunto adverbial de lugar, desse modo, o verbo "esta" sera:

(a) transitivo direto.

(b) transitivo indireto.

(c) intransitivo.

(d) de ligacgao.

QUESTAO 8. Qual o sujeito da segunda oracéo do segundo quadrinho?

QUESTAO 9. Observe as oracdes abaixo e identifique os verbos classificando-os como
verbo transitivo direto, verbo transitivo indireto, verbo de ligacdo ou verbo
intransitivo.

a) Vocé tomou a vacina contra o coronavirus?

b) Os deputados gostaram da ideia do ministro do turismo.

¢) Eu sou 0 maximo!

d) Vocé nao tem alguma mobilia velha?

e) Eu moro em Pernambuco.




f) Todos deveriam ter medo da Covid 19.

g) Pus 0 meu sonho num navio.

h) Todos estavam felizes na posse do novo prefeito.

i) As criancas machucaram-se no brinquedo da praca.

Leia e resolva as questdes de 10 a 12

TECHA OS OLHOS
E BEISA O MED
ORSINHO !

O TRUQUE _
TALHOU! VOCE
NAO VIROD
PRINCIPE !

[ 5u
(Fermando Gonsales. Niquel! Nausea — Com mil demdnios!.

QUESTAO 10. Os verbos do primeiro quadrinho “fecha” e “beija” séo classificados como

verbos:

(a) transitivos diretos.
(b) transitivos indiretos.
(c) de ligacao.

(d) intransitivos.

QUESTAO 11. Na oracéo: “O truque falhou! ”, o verbo é denominado como:
(a) verbo transitivo direto.

(b) verbo transitivo indireto.

(c) verbo intransitivo.

(d) verbo de ligacao.




QUESTAO 12. Sobre a oracgéo: “Vocé nao virou principe! ”, responda:

a) Quem é o sujeito?

b) Qual é o predicado?

c) O verbo da oracéo é classificado como transitivo, intransitivo ou de ligacédo?

d) Qual palavra da oracdo € classificado como predicativo do sujeito? Justifique sua

resposta.

Leia o trecho de uma noticia e resolva as questdes 13 a 15, observando os verbos foram
grifados.

Os trés pescadores que estavam desaparecidos desde a madrugada do Ultimo sabado,
27, foram resgatados por uma jangada na manha desta segunda-feira, 29. Os
tripulantes partiram para uma pescaria ha embarcagado pesqueira “Vivian JBM”, na Praia
de Quixaba, em Aracati.

Fonte:opovo.com.br (Acesso em: 30/08/2022)

QUESTAO 13. Os dois primeiros verbos destacados no trecho da noticia sdo verbos de

ligacdo, assim sendo, ha dois predicativos do sujeito. Localize-os.

QUESTAO 14. Como seriam as reescritas desses predicativos, caso o desaparecimento

fosse de trés pescadoras?

QUESTAO 15.0 terceiro verbo destacado no trecho da noticia é classificado como:
(a) verbo intransitivo.

(b) verbo de ligacao.

(c) verbo transitivo direto.

(d) verbo transitivo indireto.




Leia a tirinha e resolva as questdes de 16 a 18.
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QUESTAO 16. Qual o verbo que aparece na tirinha? Ele é verbo transitivo direto ou
indireto?

QUESTAO 17. Identifiqgue todos os objetos (complementos verbais) que aparecem na
tirinha.




	Página 3

